

新能源船船东领取首批“国补”

中交润杨(山东)4艘船1330万元补贴款到账

“补贴资金全额到账，不仅解了我们购置新能源船舶的‘燃眉之急’，让我们扩建绿色船队的底气更足了！”9月2日，看着1330万元国家补贴顺利划入公司账户，中交润杨(山东)国际物流有限公司总经理杨勇十分高兴。这是船东获得的首批新能源船舶国家专项补贴，也标志着《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》政策正式“落地”。

前不久，中交润杨购置的4艘67.6米LNG集散两用船已在京杭运河航线投运，此次到账的补贴正是该项目获批的专项支持。这一项目能快速落地，离不开国家政策的“保驾护航”——近年来随着“双碳”目标推进，内河航运因传统模式的污染问题，成为绿色转型重点领域。

2024年7月，国家发展改革委、财政部联合印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，明确在交通运输领域，对新建新能源清洁能源船舶按1000—2200元/总吨标准予以补贴。这一政策旨在通过资金杠杆加速行业绿色升级，助力交通领域“双碳”目标落地。

依托这一政策导向，中交润杨的项目从申报到资金到账全程衔接顺畅，国家政策的“及时雨”直接减轻了企业30%以上的初始投资压力。此前，该企业曾因为承担淘汰4艘老旧燃油船舶、购置新船的数千万元成本而犯难，济宁市专门成立工作专班，协助其成功申请到国家老旧运营船舶报废更新补贴，让政策红利真正落到“痛点上”。“随着新能源船舶推广应用

增多，运河沿线生态环境将逐步改善，运输结构持续优化，区域经济协同发展也将得到加强。更重要的是，新能源船舶的广泛投用，不仅为内河航运注入绿色动能，更对南水北调工程意义重大。其‘零排放、零噪音’或低污染的特性，能显著减少传统燃油船舶废气排放与燃油泄漏对运河水质、沿线大气环境的破坏，有效降低南水北调水源地及输水沿线的污染风险，为确保‘一泓清水永续北上’提供了坚实的航运环境保障。我们将持续推动LNG船舶的推广使用，为企业降本增效，推动行业发展。”济宁市交通运输局四级调研员彭佐军表示。

“现在有了国家补贴托底，后续运营成本还有优势，我们决心大力发展战略船队。”杨勇坦言，这笔补贴将全部专项用于LNG动力船舶的购置尾款支付和后续运营维护，比如船舶动力系统的定期检修、船员的新能源操作技能培训等，每一分钱都花在“绿色航运”的刀刃上。

此次获补的LNG集散两用船，均由山东新能船业有限公司“本土定制”。从设计到建造，全程贴合京杭运河航运需求，堪称内河绿色船舶的“实力样板”。“这船用的是LNG动力，比传统柴油船干净太多了！”山东新能船业有限公司总工程师丁明师介绍，经实测，该船型污染物排放量能降低90%以上，碳排放减少15%—20%，相当于每艘船每年能少排近百吨污染物，对改善运河沿线空气质量帮助很大。”

除了环保优势，船舶的经济性同样突出。山东新能船业有限公司财务总监祁彩



振介绍，该笔补贴占项目总投资比例较高，显著降低了投资门槛。按照船舶总吨数给予补贴，每总吨补贴金额超2000元，从长远来看，LNG动力船舶每千公里可节省燃料费用约3000元，LNG动力船舶燃料成本优势明显，运营时间愈长，经济效益愈显著。

山东新能船业坚持“建绿色智能船厂 造绿色智能船舶”的理念，打造数字化车间、智能化工厂，引领内河船舶制造“数智化变革”。其所造船舶不仅环保、经济，在续航能力方面，也表现出色，完全能够满足内河长距离运输需求，保障物流运输的高效与稳定。依托济宁内河港口优势，周边配套建设的LNG加注设施，形成了“船—港—气”闭环，为船舶的正常运营提供了坚实保障。

补贴政策的落地，不仅解了企业的“燃眉之急”，更激活了整个内河新能源船舶产业。眼下，山东新能船业生产如火如荼，预计今年年底将交付100艘；企业二期项目正同步推进，明年投产后年产能将达400艘。“补贴到位以后，我们的订单实现了暴增，有企业直接下单100艘，还有国外船东的订单，古巴的新能船业项目已经落地。”山东新能船业有限公司董事长、总经理张强表示。

今年以来，山东内河航运运输量持续攀升，清洁能源船舶的投用，正成为助力航运升级、实现“双碳”目标的重要支撑。此次“国补”落地既是政策精准赋能的缩影，也为内河航运绿色转型提供了可复制的“济宁经验”。

(通讯员 丁晓晓 赵晴晴 冯劲舸)